香港家書

以下是律政司司長林定國資深大律師今日(七月十九日)在香港電台發表《香港家書》的全文:

親愛的 Marco,

十分高興剛剛在七月初,我出訪意大利時認識到你。你一口流 利的普通話,令我印象深刻,亦倍感親切。雖然我們是初相識,但 已經就雙方都感興趣和關心的議題進行了非常坦率的交流。可惜時 間有限,當時未能就某些議題進行更深入的討論。

其中一個你特別感興趣的議題就是國際調解院。正如你所知, 一共有 33 個國家包括中國,在 5 月 30 日在香港簽署了《關於建立 國際調解院的公約》。 正如其他一般國際公約,簽約國仍然需要依 據各自國家內部法律正式批准,例如中國已在 6 月底全國人大常委 會會議上,通過批准《關於建立國際調解院的公約》的決定。公約 將會在第三份批准書交存後第 30 日起正式生效,大家都十分期待該 天盡早來臨。當然,我們更希望在未來多些國家加入成為公約成員 國,積極支持國際調解院這一個極具歷史意義,首個以調解方式解決國際爭議為宗旨的政府間國際機構。

國際調解院會是一個獨立的國際組織,締約國將會派出代表組成理事會作為最高決策機關;而調解院的日常運作,將會由理事會任命的秘書長所領導的秘書處負責。在現階段,理事會和秘書處尚未正式成立。現時擁有國際組織特權和豁免權的國際調解院籌備辦公室,將會在未來過渡成為秘書處。

香港特區政府即將完成將舊灣仔警署改建成為國際調解院總部 的工程,完成後會交付給國際調解院籌備辦公室,為國際調解院正 式運作進行其他必要準備工作。香港特區政府將會負責保養和維修 國際調解院總部大樓,但不會直接參與國際調解院的日常運作。

無論如何,國際調解院在未來會在設於香港的總部運作,必定會大大提升香港作為國際法律服務和爭議解決中心的地位,亦有助建立香港在國際上的軟實力。我們亦會積極爭取我們國家和國際調解院的支持,令更多香港法律界和從事調解服務的人士有機會參與調解院的工作。

我記得你曾經問我,你是否有機會將來作為國際調解院的調解 員。 根據公約,調解院將會設有兩份調解員名單,第一份名單是國 家間調解員名單,將會處理國家間的爭議;第二份名單是一般調解 員名單,將會處理一個國家和另外一個國家國民間的爭議,或私人 之間的國際商事爭議。

每個締約國都有權指派特定數量的本國國民加入兩份調解員名單; 除此以外,理事會亦有權指定一定數量不限國籍人士加入兩份 調解員名單,換而言之,即使不是締約國的公民,亦有機會成為調 解院的調解員。

公約要求調解員應具有高尚的道德品格,在法律、商業、工業或金融等專業領域具有公認的能力,可被信賴開展調解;而作為國家間調解員,還應在國際法、外交、國際關係或國際政治經濟問題上有公認能力,並具有高超政治技巧和判斷力。

所以,是否能成為調解院的調解員,取決於能否得到締約國或 理事會認同符合我剛才提及的條件,和爭取到他們的支持。我注意 到最近坊間流傳,參加某些機構舉辦的調解員培訓課程,便會獲得 資格出任國際調解院的調解員,這些傳言並不正確。

事實上,即使在香港,也沒有法律規定必須符合某些資格方可 出任調解員。一般而言,只要爭議雙方同意,任何人均可以作為調 解員。然而,就個別的調解計劃,可能對調解員的資歷會有特定要 求,例如香港司法機構推行的家事法庭轉介調解計劃,便需要調解 員必須是香港調解資歷評審協會認可的家事調解員。

回到剛剛完成我的首次歐洲外訪,除了有幸認識到你,也十分 高興能在荷蘭、法國和意大利跟當地的法律界和商界人士見面。 正 如我向你強調,在「一國兩制」 這個將會持續不變的原則下,香港 極具國際化、高效和可信的普通法制度,是作為世界各地把握中國 和亞太地區商業和投資機會的最佳橋樑。正如王毅外長在國際調解 院公約簽署儀式上所說,香港背靠祖國,聯通世界,營商環境便 利,法治高度發達,兼具普通法系和大陸法系優勢。雖然香港實行 普通法,但由於內地法律制度基本上屬於大陸法法系,所以香港法 律工作者對大陸法法系並不陌生。 在我們會面商談時,大家都認同雖然普通法法系和大陸法法系有所不同,但實際差異並沒有想像中那麼大,而現今的趨勢是兩個法系正不斷互相吸納對方的一些元素,特別是有關國際民商事法律,大家往往是從實際便利和促進合作角度出發,採納了相同或大致相同的國際標準。

我十分理解及明白,相比與我們擁有深厚交流合作關係的普通 法法系國家,大陸法法系國家對香港的法律制度和法律服務,相對 上會感到較為陌生。但我十分有信心,我們必定能與大陸法法系國 家例如荷蘭、法國和意大利,進行良好的溝通和建立更緊密的關 係,也能為來自那些國家的朋友,提供合適的法律服務。我未來工 作計劃重點之一,正正是加強跟大陸法法系國家的交流,讓他們更 了解香港的法律制度和服務。

最後,我十分期待再跟你見面! 律政司經常舉辦不同類型的國際法律合作交流活動,我必定會邀請你參與,希望你可以來港,親自體驗香港這座崇尚法治、開放、自由、多元化國際大都會的魅力! 祝你身體健康,工作愉快!

Paul